

La princesa de Bismarck

Detalles de la muerte de la princesa de Bismarck.—Los últimos momentos.—El parque de Varzin.—La prensa europea y la esposa del ex-Canciller.—La princesa de Bismarck en la vida íntima.—Pérdida irreparable.

Hoy probablemente se verificará en Varzin el entierro de la princesa de Bismarck.

A la fúnebre ceremonia asistirán únicamente, por deseo expreso de Bismarck, las personas de la familia, la servidumbre y los niños de las escuelas públicas de la vecina ciudad de Stolp con sus maestros.

El cadáver de la princesa recibirá sepultura, según ya dijo el telegrafo, en el parque de Varzin, donde se construirá un mausoleo.

La noticia del fallecimiento de la princesa de Bismarck causó general sorpresa, porque aunque se sabía que el estado de su salud era delicado, no se creía que estuviera amenazada de peligro inminente.

La razón principal de que no hubiera trascendido al público el grave estado de la compañera del anciano fundador de la unidad germánica, hay que atribuirlo al esmerado cuidado que ponía la princesa en ocultar a su marido el serio peligro que la amenazaba. Por lo demás, el doctor Schwewiger, médico del ex-canciller, y el doctor Chrysaender, que asistían asimismo a la princesa, habían perdido toda esperanza desde hacía algún tiempo.

La princesa venía padeciendo de un catarro bronquial complicado con frecuentes ataques de asma, y recientemente había tenido vómitos de sangre que aumentaron en extremo su debilidad. La causa inmediata de la muerte se atribuye a un ataque al corazón, complicado con hidropesía.

La princesa falleció a las cinco de la mañana del martes. Su hijo mayor el conde Herberto, había llegado pocas horas antes a Varzin.

El ex-Canciller no se hallaba al lado de su esposa cuando ésta exhaló el último suspiro.

Hasta la una de la madrugada había estado haciéndole compañía, y a esa hora, creyendo notar síntomas de mejoría, se retiró a descansar. Los médicos no permitieron que se avisase al príncipe al acercarse el momento fatal, temiendo el efecto que en su quebrantada salud, y a su edad avanzada, podría producirle una emoción tan fuerte.

La princesa murió teniendo a su lado a su única hija, la condesa de Rantzau, su hijo mayor el conde Herberto, los doctores Schwewiger y Chrysaender y una antigua criada.

El príncipe no recibe ninguna visita por prescripción de su médico, el cual solo ha hecho una excepción en favor del director espiritual de la princesa.

La prensa francesa, por regla general, se ha limitado a dar la noticia del fallecimiento de la princesa, no habiendo faltado algunos periódicos que recordasen las cartas que en tiempo de la guerra del 70 escribía a su marido, haciendo votos por la destrucción de la nación francesa, para deducir de aquí que la esposa del Canciller de Hierro era implacable enemiga del pueblo francés.

No es casi necesario decir que en este juicio de algunos periódicos de la República vecina hay error manifiesto, pues toman por odio a Francia lo que tiene bien fácil explicación en el amor de la princesa a su marido, cuya vida estaba en peligro mientras no terminase la guerra.

El resto de la prensa europea ha dedicado artículos laudatorios a ensalzar la memoria de la fiel y amante compañera del primer estadista del siglo.

No es exacto, como generalmente se cree, que la princesa de Bismarck no prestase atención a los asuntos políticos. Al contrario, según testimonio de los que la conocieron, seguía con apasionada atención la vida política de su marido, lo cual es perfectamente natural, dado el gran amor que siempre le tuvo. Lo que no hizo nunca, y en esto consiste su principal mérito, fué aconsejarle ostensiblemente ni permitirse intervenir en los asuntos políticos. Tuvo el talento inapreciable de permanecer siempre en segundo término, siendo hasta su muerte la primera y más devota admiradora del gran hombre de Estado a quien dió la mayor y más pura de las dichas que pueden tenerse en la tierra: la dicha del hogar.

El corresponsal del Times en París, el veterano M. Blowitz, hace el siguiente relato de una velada, que durante su permanencia en Berlín, pasó con el príncipe de Bismarck y su familia:

«El espectáculo de la vida doméstica del Canciller—dice—era en extremo interesante. La presencia del príncipe no imponía restricción alguna en el círculo de la familia. Todo el mundo parecía perfectamente a sus anchas, y sin embargo, toda la casa era como un templo, cuya divinidad fuera el príncipe, y del cual su esposa, sus hijos, su hija, su futuro yerno y hasta sus amigos no eran sino los ministros.

En la mesa, durante la comida, mientras el príncipe hablaba, su esposa daba ejemplo del respeto y casi religioso silencio con que era escuchado.

Ningún plato se empezaba a servir hasta que el príncipe, sentado a una de las cabeceras de la mesa, daba la señal; y a pesar del buen humor y de la bondadosa alegría que le caracterizaba en el seno de su familia, en la actitud y en el semblante de todos los presentes leñas con toda claridad la admiración que les inspiraba.

Llegado cierto momento, la princesa hacía señas a un criado, el cual salía, volviendo con una enorme fuente de carne que presentaba al príncipe.

Este la dividía en trozos por sí mismo, y luego la daba a uno de sus enormes perros, que en mitad del comedor aguardaba pacientemente hasta este momento. Luego el mismo criado traía una gran jofaina de agua caliente para que el príncipe se lavase las manos, y seguía la comida.

«Ha visto Vd. la manera cómo dá él mismo la comida a sus perros?—me dijo la princesa.—Sabe que los perros se encariaban con la persona que les dá de comer, y su pasión es poder contar con la adhesión absoluta de cuantos le rodean.»

Después de comer, pasamos al salón, espacioso y confortable, donde cada individuo de la familia parecía tener su sitio favorito, que ocupaba constantemente.

El príncipe se sentó en un sofá y me ofreció asiento a su lado. Apenas me había sentado, cuando sentí en el rostro una bocanada de aire caliente y dos enormes patas que se apoyaban en mis hombros, y me encontré con el formidable perrazo que me miraba fijamente con sus ojos brillantes. Di un salto, y el príncipe al notar el susto que me había llevado, soltó la carcajada, mientras la princesa me decía: «Está estudiando el terreno para ver si puede tomarse confianza con Vd.» El príncipe añadió: «No estuvo tan amable con Gortschakoff, y en estilo vivo é ingenioso, relató la conocida escena.»

En este momento, la princesa ofreció afectuosamente a su marido una larga pipa de porcelana de Sajonia, llena hasta los bordes, mientras el conde Herberto, con un papel encendido, se adelantaba y lo aplicaba al tabaco, apretándolo con el dedo a la usanza germánica, hasta que el príncipe hizo señal de que la pipa estaba bien encendida.

Durante la velada, en la cual el príncipe estuvo muy comunicativo y alegre, conversamos en varios idiomas.—«Habla Vd. el inglés con tanta perfección como las otras lenguas?—dijo la princesa dirigiéndose a mí.—Mi mujer—interrumpió el príncipe sonriendo—tiene la preocupación de creer que para hablar inglés hay que ser delgado. De modo que, según ella, ni Vd. ni yo debemos hablarlo bien.»

Como era natural, cuando el príncipe, el ídolo de su vida, fué obligado a dimitir, de manera tan inconsiderada, parecióle la conducta del joven Emperador poco menos que sacrilega.

Su enojo en aquella ocasión, llegó hasta hacer trasladar a la cuadra el retrato enviado por el Emperador a su marido.

Todo esto era natural consecuencia de la apasionada admiración que le inspiraba su marido, amor y admiración que sintió hasta el último instante y que en lo sucesivo habrá de echar menos en su hogar, el anciano ex-Canciller.

El canje de la plata mejicana en Puerto-Rico.

El bimetalismo en Inglaterra.

Sir Mersey Thompson, cuya autoridad en cuestiones monetarias es grande en Inglaterra, decía en el Congreso a que ya he aludido:

«Lejos de mí la creencia de que Inglaterra no acepte jamás el bimetalismo, me parece útil dar a conocer a los miembros del Congreso los enormes progresos que hace mi país en el sentido bimetalista.»

La mayor dificultad con que hay que luchar es la ignorancia. Hasta estos últimos tiempos hablar en Inglaterra de bimetalismo era ir con seguridad en busca de la siguiente respuesta: «Le confieso a Vd. francamente que yo no comprendo una palabra de eso de bimetalismo; nada semejante me enseñaron en la escuela, y desde que abandoné sus bancos, jamás me he ocupado de ese asunto.»

La Liga bimetalista, señores, que ha sido fundada para combatir la ignorancia, existe hace diez y siete meses, y he aquí los resultados obtenidos en ese tiempo:

Cuenta hoy entre sus miembros dos de los actuales ministros del gabinete inglés Arthur Balfour et Cleplain. Tengo en mi poder una lista de sus afiliados, y en ella encuentro más de cien miembros del Parlamento inglés, conservadores, liberales unionistas, liberales gladstonianos é irlandeses.»

Mr. Foxwell, profesor de economía política en la Universidad de Londres, hizo notar al Congreso el continuo progreso que desde hace algunos años viene haciendo en Inglaterra la idea bimetalista, aceptada hoy por hombres como Courtney, Sedgwich, Mauro, Edgeworth, Symes y otros muchos economistas ingleses que hoy creen posible el establecimiento de una relación invariable entre los dos metales.

Para demostrar que este movimiento corresponde a los actuales intereses del pueblo inglés y que la resistencia de los banqueros es inconsciente y no hija del raciocinio, Mr. Foxwell añadía:

«La City de Londres es siempre conservadora en los asuntos de hacienda. Soporta las consecuencias de la inercia debida a la prosperidad. Quien conduce verdaderamente la Inglaterra es hoy, dice un proverbio inglés, Inglaterra lo pensará mañana.»

Es, pues, un hecho de grandísima significación el ver en el Lancashire hombres de todas las clases sociales, pertenecientes a todos los partidos políticos, unidos para proclamar el bimetalismo.

«Cómo no hacer constar aquí la famosa resolución tomada por la Cámara de Comercio de Manchester en el mes de Mayo de 1892?»

«Las condiciones desfavorables, dice, en que se encuentra el comercio inglés hace ya largo tiempo sin que se vean síntomas de próxima mejoría, tienen por causa eficiente las frecuentes y violentas fluctuaciones del cambio sobre la India, la China y demás países de etalon de plata. La opinión de la Cámara es, pues, que el gobierno debería tomar inmediatamente las disposiciones necesarias para convocar un Congreso internacional con objeto de llegar a un convenio que establezca un cambio fijo entre el oro y la plata.»

Otra solución tomada por el Congreso de agricultores ingleses, no es menos importante:

«Considerando, dice, que la continua depreciación de los precios que tantos perjuicios causa a los intereses agrícolas es en gran parte debido a las diferencias del cambio; considerando que el mejor remedio sería un convenio internacional que permitiese la reapertura de las Casas de moneda y el libre curso del oro y de la plata, el Congreso pide al gobierno que coope en este sentido con las otras naciones representadas en la conferencia monetaria.»

En la discusión que tuvo lugar en la Cámara de los Comunes el 5 de Mayo de 1893 sobre una proposición presentada por Sir Mersey Thompson, por la que se invitaba al gobierno inglés a que, usando de su influencia, reuniese de nuevo la conferencia monetaria para tratar de poner remedio a la desgraciada situación en que coloca a Inglaterra la diferencia cada día mayor en el valor relativo del oro y de la plata, Sir Mersey Thompson demostró de un modo evidente los efectos desastrosos de las variaciones de los cambios sobre la producción inglesa, y aseguró que todos los países del mundo imitarían a Inglaterra si ésta adoptase el bimetalismo.

Tuvo Mr. Gladstone que tomar la palabra para hacer que se rechazase la proposición defendida por oradores y hacendistas eminentes, a cuya cabeza figuraba mister Goshen.

Gracias al esfuerzo personal del *great old man*, la proposición fué rechazada por una débil mayoría de 89 votos.

Para completar el examen de la evolución inglesa en el sentido bimetalista, cita el autor de la rehabilitación de la plata la opinión de Mr. Fielden, importantísimo industrial de Manchester:

«Treinta años de mi vida he consagrado a la industria algodona, que emplea quinientos mil obreros y da la subsistencia a más de dos millones de seres. Conozco íntimamente sus corporaciones y a los jefes ó delegados de las principales ramas del comercio del Norte de Inglaterra. Estos, reunidos en Consejo, han tomado por unanimidad la resolución de sostener el bimetalismo internacional; entre las Asociaciones que han abrazado esta causa, se encuentran la de los tejidos del Norte, de las Trade's Unions de Manchester, de Salford y de Newcastle, todas corporaciones de considerableísima influencia.»

«Lo que hoy perciben claramente los jefes de las corporaciones obreras, es que la única base verdadera para el cambio de los productos del trabajo y de la industria humana, tiene que ser un tipo monetario común para todos los países del mundo.»

«La industria algodona se encuentra en situación gravísima, debida al desequilibrio del trabajo, cuya principal causa reside en las dificultades del cambio entre los países que tienen la plata ó el oro como moneda exclusiva.»

«Nuestros obreros se alarman con razón ante este desequilibrio, debido a causas monetarias y no a la superioridad de los productos concurrentes.»

Un hecho muchísimo más elocuente, relativo al famoso empréstito indio de diez millones de libras esterlinas, ha puesto de manifiesto en la gran discusión que hubo en la Cámara de los Lores, las grandes tendencias de Inglaterra hacia el bimetalismo.

Lord Salisbury, sin rehusar al gobierno indio el único medio de aplazar las grandes dificultades que la supresión de la libra acuñada crea a su presupuesto, haciendo resaltar los gravísimos perjuicios que esa mala política monetaria ocasiona al comercio de la India, concluía así un brillante discurso:

«Quizás me pregunte el ministro qué remedio puedo indicarle. Me complazco en usar de los privilegios de la oposición y me guardaré muy bien de proponer remedio alguno. Lo hay, sin embargo, y quizás consistiría en reanudar las negociaciones que ese ministerio ha abandonado tan inconsideradamente, para tratar de establecer, de acuerdo con las demás naciones, una relación fija entre los dos metales. Ignoro si podría llegarse a un convenio; solo sé que las demás naciones pretenden que el solo obstáculo para ese fin consiste en la obstinación de Inglaterra. Muy de sentir sería esto.»

Estas palabras fueron pronunciadas por el ex-primer ministro de la Corona de Inglaterra, marqués de Salisbury, en la sesión del 20 de Diciembre de 1893 en medio de los aplausos de la Cámara de los Lores. A estas manifestaciones de la opinión pública se agrega la difícil situación en que, a causa del cambio, se encuentra el imperio de India. El *royal* sigue pagando sus impuestos en plata corriente y la rupia bajando en el exterior en tales proporciones, que el gobierno indio ha tenido que hacer ese empréstito de 250 millones de francos para cubrir el déficit de su presu-

puesto, que sin el cambio se cerraría con gran superabito.

Argumentos de esta índole son tan poderosos en Inglaterra, que no es temerario augurar la próxima regularización en el valor relativo de los dos metales preciosos.

Tout arrive à point à qui sait attendre, dice un proverbio francés.

«No sería aplicable este refrán a la solución de la tan debatida cuestión monetaria?»

A. SUAREZ DE MENDOZA.

Dificultades en la reforma arancelaria.

Dicen varios periódicos que alrededor del dictamen de la reforma arancelaria, se van dibujando dificultades de alguna consideración.

El dictamen ayer leído a última hora en el Congreso, se leyó sin la firma del señor Arias Miranda, que se negó a suscribirlo, si no era modificado con la condición de que las variaciones que la comisión que se nombre haga en la columna del arancel que ha de revisar, sean luego sometidas a la aprobación de las Cortes.

De esto, dícese que hace cuestión cerrada el Sr. Canalejas; ese es también el criterio del partido conservador y eso mismo piden los representantes de Cataluña.

El Sr. Gamazo manifestó a varios representantes de Cataluña, y dijo luego al señor Arias Miranda, que por su parte no se opondría a que las Cortes conocieran del trabajo que haga la comisión, siempre que para examinarle se fije un plazo desde la publicación en la *Gaceta* del arancel revisado, hasta el momento en que deba regir; pero dejando a salvo el criterio del gobierno, no es el que debe resolver.

Añaden los periódicos que el Sr. Arias Miranda habló con el presidente del Consejo, y éste le manifestó que no accedía a que el arancel revisado fuera luego a la sanción de las Cortes.

Y por eso se dió lectura del dictamen sin la firma del Sr. Arias Miranda.

Por otra parte, se dice que los Sres. Moret, duque de Almodóvar del Río y otros diputados de la mayoría desean salvar sus ideas expansionistas en materia arancelaria, y *El Imparcial*, al ocuparse de esto, recoge rumores de una conjura liberal, apoyada por el Sr. Cánovas, contra los elementos proteccionistas de la mayoría. Mas esto es tan inverosímil, que no resiste la crítica. «Como el Sr. Cánovas, que está en un período de exageraciones proteccionistas, ha de coincidir con el Sr. Moret?»

Estamos seguros, además, que el señor Moret, siempre tan disciplinado y hombre de partido, no ha de adaptar la actitud que se le atribuye, siguiendo la propia conducta el duque de Almodóvar; porque una cosa es que salven sus opiniones—lo cual es bien legítimo—y otra que susciten las dificultades de que tratan varios colegas.

Por lo demás, debe recordarse que cuando la última reforma del arancel, hecha por una autorización, los conservadores, después de verificada, no la llevaron a las Cortes, ni entonces—que nosotros recordemos—se suscitó la cuestión de que ahora se habla.

Balance del Banco.

El que publica la *Gaceta* de hoy es aún más satisfactorio que el de la última semana; ha habido aumento en la plata, en los descuentos y en las reservas de contribuciones, las cuales han subido de pesetas 29.512.155-05 a 40.408.718-41.

Los billetes en circulación han disminuido en 8.339.675 pesetas; han disminuido también en una cantidad pequeña los préstamos y los fondos en poder de los corresponsales en el extranjero.

Resultan suscritas ya por completo todas las obligaciones del Tesoro, lo cual representa una gran tendencia muy favorable al sostenimiento de nuestro crédito.

Ha desaparecido el saldo deudor del Tesoro a favor del Banco, y ahora resulta el Banco deudor del Tesoro, en su cuenta corriente efectiva por 8.096.916-16 pesetas.

Las cuentas corrientes generales han tenido una baja de 3.496.100 pesetas.

La cuenta de ganancias, debido sin duda en gran parte a las atenciones del pago del personal de fin mes, ofrece una pequeña baja de 71.727-30 pesetas.

Manifiesto zorrillista.

La Junta directiva del partido republicano progresista ha dirigido una circular a los presidentes de los comités provinciales, fijando la actitud de dicho partido.

En esta circular, que sentimos no poder publicar íntegra por falta de espacio, se hacen las siguientes declaraciones:

Se consigna que dicho partido se ratifica en todos sus acuerdos, lo mismo en la esfera de los principios que en la del procedimiento, manteniendo como programa el Manifiesto de Abril, acentuando la nota revolucionaria.

Se describe el rompimiento de la coalición con los vivos colores que aparece en el siguiente párrafo:

«El fracaso de nuestros intentos, el amor a la causa, hízonos temer que fuéramos los progresistas impotentes con nuestros esfuerzos aislados para restaurar la República. Afanosos buscamos alianzas y coaliciones con los demás grupos republicanos. No logramos con ellas robustecer la causa revolucionaria. Antes bien, se debilitó por haber perdido en intensidad y vigor lo que en extensión é importancia externa gana-

ba. Luchas intestinas tristísimas, en las que poníamos la menor parte; rupturas dolorosas, en las que no nos alcanza responsabilidad alguna, fueron el fruto de tantos años perdidos en generosas, pero estériles, empresas de concentraciones republicanas. De cada intento en ese sentido salíamos los progresistas más débiles, y los demás republicanos no quedaban más fuertes.»

A continuación dice la Junta que no volverá a incurrir en la desvanecida ilusión de que todos los partidos republicanos acepten el procedimiento revolucionario, y hace un llamamiento a los que de este modo quieran contribuir al triunfo de la causa. Termina la circular recomendando la disciplina y pidiendo sacrificios a los comités y a los representantes del partido en las Diputaciones y Ayuntamientos para cuanto la Junta les ordene, y añade:

«Y dicho esto, rogamos a Vd. como a todos los presidentes de los comités provinciales, cumpla las instrucciones que a su tiempo les serán comunicadas, y exija de los correligionarios los sacrificios que sean menester para que las mismas produzcan los resultados prácticos a que esta Junta aspira para el próximo triunfo de la causa republicana.»

Madrid 1.º de Diciembre de 1894.

Siguen las firmas.

VELADA REPUBLICANA

La serenata con que pensaban obsequiar anoche al Sr. Salmeron sus amigos y correligionarios, fué prohibida ayer tarde después de una conferencia que celebró el señor duque de Tamames con el gobierno.

En lugar de esta manifestación, se reunieron los centralistas en su Círculo y celebraron una velada, en la cual pronunciaron discursos los Sres. Labra, Pedregal, Azcarate y algunos otros, predominando en todos los discursos la nota de que era necesaria la unión republicana.

El Sr. Salmeron habló también en favor de la unión republicana, si bien opinó que ésta debía hacerse sobre bases sólidas para que no surgieran desavenencias y conflictos el día del triunfo.

El orador centralista no se ocupó para nada de las cuestiones de Cuba, y mucho menos del célebre discurso separatista que pronunció en 1872.

Parece que el Sr. Azcarate ó algún otro diputado de la minoría centralista interpellará al gobierno por haber prohibido la serenata al Sr. Salmeron.

Los restos del Cardenal Gonzalez.

Anoche, a las siete y media, llegó a Ocaña el tren que conducía los restos del Cardenal Gonzalez.

En la estación le esperaban las autoridades, la guarnición, comisiones oficiales, el clero, la comunidad, el Ayuntamiento con maceros, el vecindario en masa y músicos.

Un piquete del regimiento de Cuenca tributó los honores de ordenanza.

El cadáver fué conducido en hombros por cuatro padres de la comunidad, que lo depositaron en el centro de la iglesia, donde se cantó un responso.

El cortejo fúnebre era presidido por los obispos de Oviedo y Segovia, el Sr. Pidal, el vicario de las órdenes militares y los sobrinos del Cardenal.

Desde la estación al convento era general la iluminación. La procesión iba alumbrada por millares de antorchas y centenas de faroles parroquiales. El clero iba con cruz alzada.

Hoy se han verificado los funerales.

Noticias de Tánger.

Kabilas insurrectas.—Gravedad de la situación.

Las últimas noticias de Tánger dan cuenta de haberse insurreccionado nuevas kabilas al Norte del imperio.

Las de Sherarda, Benhessen y Garha están en abierta lucha, haciendo imposible la seguridad en los caminos, ni aun para los arrieros indígenas.

El gobierno ha anunciado que mandará una división para castigar a los insurrectos; pero se duda de la posibilidad de que se realice la amenaza.

Entre tanto, en el Garb han sido quemados los campos del gran slierife Vasan, jefe religioso siempre respetado.

Tatembach exigió en Fez indemnización por el asesinato de un súbdito alemán cometido en Casa Blanca, y pide que el castigo de los verdaderos reos sea muy superior al anteriormente aplicado. En virtud de esto, el gobernador de Casa Blanca salió con objeto de prender a los culpables en un aduar cercano, y al llegar se encontró con que lo habían abandonado todos los moradores, los cuales habían, antes de la huida, quemado las chozas.

Por todas estas cosas la situación actual del imperio es grave y se teme que el Emperador no pueda vencer las dificultades que le crean sus mismos súbditos.

Tánger 1.º (6 tarde).—Las kabilas de Zemmour y Benhassen se hallan en completa rebelión, habiendo cometido los mayores atropellos en término de Gharb.

Las comunicaciones con Fez siguen interrumpidas.—*Fabra*.

Los exámenes de Enero.

Hoy publica la *Gaceta* el siguiente real decreto:

«Teniendo en consideración las razones

expuestas por el ministro de Fomento, oído el Consejo de Instrucción pública, y de acuerdo con el de ministros; En nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII y como Reina Regente del Reino.

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Se autoriza la celebración de exámenes de estudios libres en el próximo mes de Enero, y al efecto los jefes de los establecimientos de enseñanza dependientes de este ministerio, harán la oportuna convocatoria en la forma acostumbrada.

Dado en Palacio á treinta de Noviembre de mil ochocientos noventa y cuatro.—*Marta Cristina*.—El ministro de Fomento, *Joaquín López Puigcerver*.

REVISION ARANCELARIA

Segun dijimos anoche, á última hora de la sesión del Congreso se leyó el dictamen de la comisión que entiende en el proyecto autorizando la revision del arancel.

El dictamen dice así: «La comisión nombrada para dar dictamen acerca del proyecto de ley presentado por el gobierno, reformando la segunda columna del arancel de aduanas de 31 de Diciembre de 1891, tiene el honor de someter á la deliberación y aprobación del Congreso el siguiente

Proyecto de ley.

Artículo 1.º Se autoriza al gobierno para reformar la segunda columna del arancel de 31 de Diciembre de 1891, entendiéndose que las partidas correspondientes á las tarifas anejas de tratados ratificados con autorización de las Cortes serán invariables.

Las reducciones que en la mencionada columna se hicieran no podrán exceder el límite de las tarifas anejas de los tratados convenidos y no aprobados.

Art. 2.º La reforma de que trata el artículo precedente se hará por una comisión compuesta de senadores y diputados y representantes de la agricultura, industria y comercio, designados por el gobierno.

Art. 3.º El gobierno podrá aplicar los derechos de la expresada columna, exceptuando los que procedan del tratado con Portugal y los que por concesión especial se hayan otorgado á las Repúblicas hispano-americanas, á los productos y procedencias de las naciones no convenidas, cuando estime que éstas otorgan á los de nuestro país la reciprocidad necesaria.

Palacio del Congreso 30 de Noviembre de 1894.—*Gamazo, Cobian, Requejo, Manteca y García San Miguel*.

Notas de un curioso.

Intimidades de Schopenhauer.

Acaba de aparecer, en Alemania, un libro cuya publicación fué anunciada há mucho tiempo, y era esperada con impaciencia: los *Recuerdos*, de un notario real de Dresde, Karl Boehr, muerto en el año pasado, que fué en su juventud el amigo, el confidente, el discípulo favorito de Schopenhauer. Karl Boehr legó á M. Louis Schemann aquellos *Recuerdos* y su correspondencia completa con el anciano filósofo de Francfort.

Pronto se propaló el rumor de que la próxima publicación de estos *Schopenhauerianos*, constituiría un acontecimiento filosófico y literario de gran alcance. Se sabía que Schopenhauer había sido un *partisan* chin ingenioso y la *peor lengua* de Alemania entera. Se esperaba volverle á encontrar en los *Recuerdos* de su confidente, tal como se le adivinaba por la lectura de sus aforismos. Aguardábase algo parecido á sus *Coloquios de Goethe* *Ave Eckermann*, de un Goethe menos olímpico y más raro con un Eckermann más inteligente.

Los *Recuerdos* de Boehr acaban de publicarse, acompañados de la correspondencia de éste con Schopenhauer; pero ni la correspondencia ni los recuerdos ofrecen el interés excepcional que se esperaba. Las cartas, cuando no se refieren exclusivamente á negocios, están consagradas á fastidiosas disertaciones ó controversias filosóficas, y apenas si en las numerosas conversaciones que se encuentran en los *Recuerdos* existen dos ó tres pasajes dignos de mención. Hay que confesar también, juzgando por la relación de Karl Boehr, que las conversaciones familiares de Schopenhauer están muy por debajo de su reputación. En vez del nuevo Goethe que se esperaba, en vez de un humorista mordaz, nutrido de Voltaire y de Chamfort, aparece un viejo profesor alemán gruñón y hablador, hechicho de egoísmo, ostentando su mal humor con poca delicadeza.

La parte más interesante del libro es seguramente la en que Karl Boehr relata su primera entrevista con Schopenhauer. Corría la primavera de 1856; Karl Boehr estudiaba en la Universidad de Heidelberg, y aprovechando su paso por Francfort, fué á hacer una visita al anciano filósofo, con quien su padre, el anciano pintor Johann Boehr, había tenido en otro tiempo amistosas relaciones.

Schopenhauer vivía entonces en el muelle de Mein, en el piso bajo de una antigua casa, que después ha sido reconstruida. Ocupaba dos cuartos separados por un pasillo. Un tercer cuarto servía de habitación á su fiel sirviente, única persona en el mundo á quien parecía guardar alguna consideración.

El gabinete de estudio del filósofo estaba amueblado muy pobremente, conforme al gusto de 1830. El mobiliario se componía de un escritorio, coronado por el busto de Kant; un sofá, encima del cual había un retrato de Goethe; una mesa redonda y otra cuadrada. En la pared, además del retrato de Goethe, había varios retratos de Schopenhauer, al daguerreotipo.

Hé aquí el relato de la primera entrevista: «Para no incomodarle por la mañana—escribe Karl Boehr—me presenté en su casa á las doce. Encontré cerrada la gran puerta verde de su casa; y como había un aviso que advertía á los visitantes que se diera un golpe para llamar al piso bajo, tiré tímidamente del cordón de la campanilla. Entonces una voz que salía de una ventana del primer piso, me gritó que la puerta no estaba cerrada con llave y que no hi-

ciera más que empujarla. Entré, y me ví en un pasillo largo, sin encontrar á nadie que pudiera indicarme á qué puerta tenía que llamar. Escogí á la casualidad la de la izquierda. Enseguida oí una voz fuerte que me gritaba: «Entre Vd.» Era su voz. Pero grande fué mi confusión, cuando al entrar abrí la puerta vi á Schopenhauer de pie en medio del cuarto; á medio vestir, y preparándose sin duda á salir. Se adelantó hácia mí y antes de poder excusarme, me preguntó lo que deseaba. «No recibo visitas. ¿Qué busca Vd. aquí? Todo aturdido saqué del bolsillo la carta de recomendación de mi padre.

En seguida hizo ademán de quererla abrir; pero le pedí permiso para retirarme y volver en otro momento más oportuno, lo que pareció irritarle más. Gesticulando con los brazos, dando grandes pasos por el cuarto, ¡terrible! ¡terrible! gritaba: «¡Es terrible lo que me sucede, á mí, un viejo! ¡Esperaba al cartero! ¡Es terrible llamar de ese modo sin hacerse anunciar! Por fin leyó la carta, me dijo que volviera el día siguiente temprano, y me volvió la espalda, repitiendo entre dientes su ¡terrible! ¡terrible!»

Al día siguiente, á las nueve, volvió el joven á casa de Schopenhauer. Llamó, dió varios golpes en la puerta, ensayó todos los medios de anunciar su presencia. Pero fué en vano. En su cuarto, el anciano filósofo, dirigía un discurso á su perro.

Por fin, la sirvienta apareció. Dijo á Karl Boehr que volviera á las once.

«A las once por fin fui admitido en el gabinete. Schopenhauer se adelantó hácia mí, y con maneras muy amables me hizo sentar á su lado en el sofá; me dijo que le había entendido mal, que me había dicho que fuera entre diez y doce, pues consagraba su mañana al trabajo y á la lectura. Mire usted—me dijo—con la edad se vuelve uno avaro del tiempo. Nos parecemos entonces á un hombre que, habiendo poseído un saco de oro, echa de ver que el saco está casi vacío. Pero ustedes, los jóvenes, no pueden apreciar el valor del tiempo.

Me habló enseguida de la Universidad de Heidelberg, que no le preocupaba nada, y elogió mucho la de Göttingue, en la que había estudiado.»

Algunos meses después, Karl Boehr volvió á Francfort, esta vez para una estancia más prolongada, y entonces tuvo ocasión de hablar familiarmente con su antiguo maestro. Este le concedió el honor de ser su comensal en el hotel de Inglaterra, donde Boehr comía.

La mayor parte de las conversaciones contenidas en el volumen á que nos referimos, son de sobremesa. Su tema frecuente era el vivo deseo y la profunda certeza que tenía Schopenhauer de vivir más de noventa años. Tal vez nadie haya temido á la muerte tanto como este pesimista. No hablaba más que de sus derechos á la vida, de las razones que le hacían esperar una vejez muy larga; de un sueño que tuvo, en el que su padre le predijo que moriría centenario; de la necesidad que tenía de prolongar su vida hasta la época en que su doctrina se hiciera clásica y se enseñara en las Universidades.

Prolongar su vida era su constante preocupación; á ella subordinaba su régimen, sus costumbres de trabajo y hasta sus emociones, eliminando todas aquellas que pudieran cansarle. Los que admiran su obra, harán bien no leer el trabajo póstumo de Karl Boehr, á menos que quieran poseer un argumento más en favor de su pesimismo.

Las cataratas del Niágara y la industria.

Preliminares de una grande empresa. —Cascadas artificiales.—El porvenir del Niágara.

La idea de aprovechar el Niágara y hacerlo ejecutar cada día un trabajo que exigiera la fuerza de doscientos mil caballos, es una de esas concepciones á la vez utilitarias y grandiosas que solo caben en el cerebro de los yankees.

Mientras legiones de poetas seguían el ejemplo que Tom Moore les había dado á principios de siglo y creíanse obligados á describir en malos versos el más sorprendente espectáculo que pueda ofrecerse á la vista del hombre en toda la superficie del globo, los ingenieros no consideraron oportuno abandonarse á los impulsos del entusiasmo del autor de *Lalla Rook* y de sus imitadores.

Proyectos infinitamente más prácticos les entretenían. Calculaban con precisión matemática el total de fuerzas motrices que la naturaleza derrochaba, por el solo placer de hacer burbujear una catarata sin ningún provecho inmediato para la industria y la civilización; evaluaban los dividendos que podría producir la explotación de un salto de agua cuya potencia parecía ilimitada, y tenían cuidado de reservar en sus presupuestos buena parte de beneficios para los que levantarán los planos de esta obra. No les dió el vértigo del abismo; el salto colosal del río les produjo el vértigo del *dollar*.

La dificultad consistía en domesticar al monstruo. Para un matemático experto era casi juego de niños calcular la fuerza motriz que puede producir un salto de agua; pero cuando se trata de apoderarse de una catarata y transformarla en instrumento dócil á la voluntad del hombre, obstáculos en apariencia insuperables tienen á veces en jaque durante muchos años á la ciencia de los ingenieros.

En el año 1725 se utilizó por primera vez la catarata del Niágara para mover la rueda de una sierra mecánica. El plan, á la vez práctico y grandioso, cuya ejecución toca ahora á su término, data de 1855.

Fueron precisos ciento sesenta años de indagaciones para descubrir los medios de apropiarse definitivamente una fuerza natural de la que los ingenieros militares del siglo XVIII habían intentado sacar partido para serrar los maderos empleados en la construcción de fuertes levantados á orillas de los Grandes Lagos, con objeto de reprimir las correrías de los indios. Verdad es que desde 1847 á 1875 fué construido el primer canal hidráulico, á corta distancia de la villa de Niágara-Falls, con el fin de utilizar la potencia motriz de la catarata en provecho de las fábricas vecinas; pero estos trabajos, que arruinaron á

varias generaciones de accionistas, no eran sino el preface de la colosal empresa que ha de poner á disposición de la industria americana la fuerza de doscientos mil caballos de vapor.

M. Thomas Evershed, muerto prematuramente sin poder recoger el fruto de sus largos y perseverantes estudios, trazó las líneas generales del plan que se puso en ejecución. En 1855 fué cuando el sabio ingeniero del canal de Erié indicó la marcha que debía seguirse.

Los estudios preparatorios han durado cuatro años. Comenzaron los trabajos en el mes de Octubre de 1890, y el 1.º de Agosto último fué terminado el túnel subterráneo por donde pasará el agua que ha de poner en movimiento las turbinas, habiendo costado 20 millones de francos y la vida de 28 hombres. Estas audaces batallas que la civilización moderna entabla con las grandes fuerzas de la naturaleza cuestan siempre, por desgracia, gran número de víctimas.

El proyecto de M. Thomas Evershed se fundaba en una idea muy sencilla y fácil de comprender. Tratóbase de aprovechar la catarata para formar á voluntad una serie de cascadas que podrían en movimiento, las ruedas hidráulicas. Para llevar á cabo este plan bastaba tomar del Niágara cierta cantidad de agua por encima de la catarata, y devolverla por debajo, á unos cuantos centenares de metros, después de haberla hecho trabajar en el intervalo, aprovechando la diferencia del nivel.

Un canal ancho y profundo tñese al río á dos kilómetros, por encima de la catarata. En este depósito está el agua que será utilizada como fuerza motriz. Los bordes del canal están protegidos por una fuerte mampostería, con varias aberturas. Delante de cada una de éstas hay un pozo de cuarenta metros de profundidad, que comunica con una cámara subterránea, donde están instaladas las turbinas ó ruedas que serán movidas por cascadas artificiales, al caer de lo alto de las aberturas practicadas en la pared del canal.

Desde el 25 de Enero de 1894 funciona una de estas instalaciones subterráneas. Compónese de seis ruedas que producen una fuerza total de 6.600 caballos.

La mitad, la utiliza la mayor fábrica de papel que existe en el globo. El resto de esta fuerza se destina á otras fábricas cuya construcción no está terminada. Hay que advertir que esos establecimientos se levantarán próximos á las turbinas de donde tomarán directamente la fuerza motriz, sin necesidad de convertirla en electricidad.

Otra instalación subterránea mucho más importante se destina á producir una fuerza total de 50.000 caballos. Es una especie de pasillo de 50 metros de largo por siete de ancho, construido á 60 metros bajo el nivel del suelo.

Cada una de las diez grandes tuberías que funcionarían en el fondo de este precipicio artificial, cuyas dimensiones han sido fijadas de antemano por cálculos de los ingenieros, será puesta en movimiento por la caída de una columna de agua de 46 metros de altura, aprisionada en tubo de acero de dos metros 30 centímetros de diámetro. Hasta ahora se han instalado tres de esas ruedas colosales, y cada una debe producir una fuerza de 5.000 caballos; pero todavía no se han hecho las pruebas, y hasta después de experimentos decisivos, las otras siete turbinas no ocuparán el sitio que les ha sido destinado.

Los torrentes de agua destinados á producir toda esa fuerza motriz, correrán por un túnel de dos kilómetros, construido debajo de la ciudad de Niágara Falls. Este conducto subterráneo que atraviesa una capa de roca, tiene bastante inclinación y desemboca poco más abajo del nivel del río. Los gastos de construcción han excedido en más de cinco millones á lo calculado en el presupuesto; pero siempre hay que contar con grandes equivocaciones en estos trabajos.

La prodigiosa cantidad de fuerza motriz que han de producir las turbinas instaladas cerca de la catarata, no podrá ser utilizada en el sitio de estas. El Niágara no puede prestar buenos servicios, sino á condición de *trabajar para la exportación*. Será por lo tanto necesario transformar en electricidad las fuerzas obtenidas por medio de los aparatos hidráulicos que hemos descrito en otro lugar.

Pero aquí se presenta la primera dificultad. El dinamo más potente que pueda existir en el globo solo produce una fuerza eléctrica de dos mil caballos, y las tentativas hechas recientemente en Deptford (Inglaterra), para construir un dinamo colossal que debía transformar en corriente eléctrica una fuerza de diez mil caballos han fracasado por completo. Los ingenieros de la Compañía de las cataratas no son tan ambiciosos, y cada uno de los tres dinamos que se proponen poner en comunicación con las tres grandes turbinas dispuestas á funcionar, producirán una fuerza de cinco mil caballos.

Admitamos que las experiencias don resultados satisfactorios.

Lo que falta averiguar es á qué distancia pueden ser trasportadas esas formidables corrientes eléctricas sin perder en el camino la mayor parte de su potencia. Es cierto que desde hace dos años las calles de Roma están alumbradas por la electricidad que producen las turbinas y los dinamos instalados al pie de las cascadas del Tiber, cantadas por Horacio. Una fuerza de 3.000 caballos transformada en electricidad atraviesa por alambres al antiguo país de los Sabinos, y llega á la Ciudad Eterna sin sufrir sensibles pérdidas. Este ejemplo es bastante halagador para los americanos, pero es necesario no perder de vista que no hay más que 27 kilómetros entre Tivoli y el Capitolio.

Por su parte, M. Bernhard Desser ha publicado un artículo en los *Westernman's Monat's Heft*, en el que ha analizado los resultados de las experiencias hechas en Alemania, sobre la trasmisión de la electricidad á gran distancia. En ese trabajo, en el que se hallan expuestas con mucha claridad las dificultades de uno de los más importantes problemas que la ciencia moderna tiene que resolver, el escritor alemán nos demuestra que una corriente eléctrica producida por un motor hidráulico de una fuerza de 200 caballos, pierde la tercera parte de su potencia al recorrer el trayecto de 175 kilómetros que separan la cascada de Lauffen, en donde se hallaba establecida una turhina en el Neckar del

edificio de la Exposición abierta en Francfort—del-Mein.

Los ingenieros americanos más modestos en sus valuaciones, afirman que podían trasportar útilmente la fuerza motriz del Niágara á una distancia de 240 kilómetros, y por lo tanto suministrar electricidad á las ciudades de Buffalo, Rochester, Syracuse, Utique y Albany. Otros extienden mucho más el radio de sus experiencias y se lisonjean con la idea de transmitir á más de 500 kilómetros corrientes eléctricas de una potencia formidable.

Si este sueño se realiza un día, Washington, Filadelfia, Nueva York y casi todo el territorio de la Nueva Inglaterra serian clientes del Niágara.

La Compañía de las Cataratas suministraría una fuerza de 200.000 caballos. Por otra parte, una Sociedad canadiense que está ya constituida y se propone ejecutar un plan mucho más atrevido, que el de los ingenieros americanos, se encargaría de construir, bajo el lecho del río, una verdadera fábrica de electricidad que produciría una fuerza de 250.000 caballos. No solamente las máquinas de vapor no tendrían entonces razón de ser en la región más poblada de los Estados Unidos, sino que el alumbrado y la calefacción todo se haría por la electricidad.

«Estos milagros se realizarán en época próxima? Para contestar á esta pregunta es necesario saber cuál será la pérdida sufrida por la corriente eléctrica, que será pronto trasportada desde las cataratas hasta Buffalo.

TRIBUNALES

Crimen por celos.

Para el día 6 del corriente ha sido señalada la vista en juicio oral y público, por jurados, de la causa que se sigue contra el actor Ramon Gomez, quien por celos mató de un tiro, en Alcalá, á la actriz señorita doña Obdulia Bustos, con la que mantuvo relaciones amorosas.

El hecho tuvo lugar en el teatro de la referida ciudad, donde estaba ensayando la compañía.

Ramon, que ya no era novio de la señorita Bustos, hacia tiempo que pretendía reanudar con ella las relaciones interrumpidas. Como aquella se negase, Ramon concibió el propósito de matarla, como lo hizo, disparándole un tiro que la dejó muerta instantáneamente, sin que la desgraciada actriz pudiese abandonar una carta que estaba leyendo.

El proyectil, por una rarísima circunstancia, no hirió á una de las hermanas Moreno, que fué quien recibió en sus brazos el cadáver de la Bustos, al lado de la cual se encontraba cuando ocurrió tan lamentable suceso.

Arbitrio sobre las corridas de toros.

Ayer se celebró en la Sala del Tribunal de lo Contencioso, la vista del pleito promovido por el Ayuntamiento de Barcelona contra un acuerdo del gobernador civil de aquella provincia.

El motivo del juicio fué un acuerdo del Ayuntamiento barcelonés gravando con un nuevo impuesto á la empresa de la Plaza de Toros. Recurrió aquella ante el gobernador, quien anuló el acuerdo del Ayuntamiento. Entonces el Ayuntamiento recurrió en alzada al Tribunal Contencioso.

En la vista celebrada ayer informaron el fiscal Sr. Bahamonde y los letrados D. Alfonso Gonzalez y Guillén, á nombre del Ayuntamiento y del empresario.

Querrela.

Leemos en *El Imparcial*:

«En el fallo dictado por la Sala acerca de la apelación del Sr. Gonzalez Fiori, se confirman los autos apelados por no constituir delito los hechos denunciados; no se acuerda la práctica de las diligencias pedidas por el Sr. Fiori en su querrela y en escritos posteriores; se declara que no ha habido temeridad en la apelación; se alza la condena de costas que en el primer auto apelado impuso el juez al querrelante; se declaran de oficio todas las costas de la segunda instancia, y se censura la conducta del juez del distrito de la Audiencia, señor Gullon, por no haber tramitado ni resuelto el recurso de rebera que el Sr. Fiori interpuso cuando se desestimó la admisión de la querrela.

El querrelante llevará el asunto al Tribunal Supremo, interponiendo para ello recurso de casación.»

DEFRAUDACIONES.

En una visita de inspección girada á las oficinas de la sucursal del Banco de España, en Barcelona, se ha descubierto una irregularidad en letras expedidas por la sucursal de Tarragona.

Fueron falsificadas las cifras de las cantidades, y el Banco ha pagado 10.000 pesetas de más.

Óreese que la falsificación tiene más alcance.

Ha desaparecido un empleado.

En las oficinas de la delegación de Hacienda de Barcelona, se ha extraviado un expediente instruido contra una casa importante de aquella capital por defraudación de 9.000 duros.

Con gran reserva se instruye la correspondiente causa.

En Cuenca, ingresaron anoche en el cárcel dos agentes auxiliares del agente recaudador de la zona de Priego, por creerse complicados en una irregularidad administrativa.

SENADO.

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

Suspendido el debate de la interpelación del Sr. Bosch, después del discurso del señor Puigcerver, fueron definitivamente votados varios proyectos de ley.

Después de acordar el Senado reunirse en secciones mañana lunes, se levantó la sesión á las seis y cuarto.

Noticias de Rio de Oro.

Ayer llegó á Las Palmas el crucero *Marqués de la Ensenada*.

En la mañana del día 27 procedió al abastecimiento de víveres á la factoría de Rio de Oro. El día 28 salió una expedición en dos botes costeano el litoral.

Frente á Pzo fueron encontrados varios moros. La expedición les hizo fuego de ametralladora y fusilería, que los dispersó en seguida.

Los moros abandonaron ropas, telas y víveres.

La expedición pasó despues á la isla Herne, encontrándola desierta.

El crucero reforzó la guarnición con gente de la dotación del buque.

Ha fallecido un moro de los diez que fueron gravemente heridos en los sucesos del día 2.

En la factoría no ocurre novedad.

Un litigio gracioso.

Hace algunas semanas, un propietario de Sabres, M. Dubos, se quejaba amargamente de que un enorme jabali estropeaba sus campos, haciendo imposible toda cosecha. Dos amigos del propietario, M. Jean Gellibert y M. Ernesto Mora, se ofrecieron galantemente á exterminar el feroz animal, pretension que acogió con sumo júbilo M. Dubos. Una noche, los dos jóvenes armados de fusiles y revólvers subieron valientemente á un árbol, y cuando oyeron el ruido de los pasos del terrible jabali, dirigieron sus fuegos hácia aquel sitio.

En efecto, una certera descarga dió en tierra con el bicho, el cual yacía pesadamente; pero temiendo sin duda nuestros cazadores que por la oscuridad de la noche la herida no hubiese sido mortal, descendieron sigilosamente del árbol y se encaminaron á la habitación del propietario, al cual dieron cuenta de sus hazañas.

M. Dubos, encantado al creerse libre de su feroz enemigo, hizo acompañar de algunos criados, y armados todos de cuchillos y linternas, se acercaron con el mayor cuidado al sitio donde yacía el animal, que no era otro sino una pobre vaca á quien los tiradores habían atravesado una pata.

Júzguese de la desesperación de M. Dubos al ver á su animal favorito, á la hermosa vaca cuya leche era el orgullo de la hacienda, lastimosamente tendida en el suelo.

Su indignación no reconoció límites, y encarándose con los avergonzados cazadores, los apostrofió duramente, exigiéndoles daños y perjuicios.

Los dos jóvenes ofrecieron en el acto 50 francos á Mr. Dubos, quien, no contentándose con esta indemnización, demandó á los cazadores ante el tribunal de Pau.

Este alto cuerpo, reconociendo la excelente intención de los dos jóvenes, los ha absuelto libremente, dejando á Mr. Dubos que se consuele como pueda y que busque tiradores más expertos para acabar con el feroz jabali.

LA «GACETA»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Elección parcial.
Real decreto de Gubernacion disponiendo que el domingo 23 del presente mes se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes en el distrito de Trujillo (Cáceres.)

Registradores de la Propiedad.
Reales órdenes de Gracia y Justicia nombrando registradores de la Propiedad de Valderrobles á D. Julian Muro Chapullé, y de Cangas de Tineo á D. Celestino Morilla.

Real orden de Ultramar nombrando registrador de la Propiedad de Leyte (Islas Filipinas), á D. Juan Rodriguez Costa.

Reclamaciones de alcances.
Real orden de Guerra disponiendo que no se dé curso á las instancias reclamando alcances de individuos pertenecientes á reemplazos anteriores al de 1887.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

DE LA «AGENCIA FABRA».

Escándalos en París.
Paris 1.º (1.40 tarde).—En un artículo publicado en la mañana de hoy en el periódico *El Intransigente*, con el título de «Los Maestros Cantores», examina la conducta del Sr. Sainere, director del personal en el ministerio del Interior. El aludido ha entablado querrela criminal, por difamación, contra el periodista citado.

Desórdenes en Pekin.
Washington 1.º (2 tarde).—El ministro americano en China ha dado cuenta al gobierno del estado de desórden que existe en Pekin, así como de la necesidad de recurrir á la defensa de la legación de los Estados Unidos. El gobierno se ha apresurado á responder á su representante en la capital china que se hará cuanto sea necesario para garantizar la seguridad personal, y los bienes de los súbditos americanos en aquel imperio.

Noticias de Canarias.
Las Palmas (Gran Canaria) 1.º.—Durante el pasado mes de Noviembre llegaron á este puerto 141 vapores.

Hoy lo ha hecho el *Marqués de la Ensenada*, procedente de la factoría de Rio de Oro, donde á su salida no ocurría novedad alguna.

El capitán general, Sr. Macías, marchará á visitar la isla de Lanzarote y el puerto.

La Emperatriz Isabel.
Viena 2 (1 madrugada).—La Emperatriz Isabel salió anoche con direccion á Argel.

Niebla.
Londres 2 (1 madrugada).—Durante todo el día y noche de ayer se estendió por toda Inglaterra una niebla tan intensa, que ocasionó bastantes colisiones entre los buques y algunos accidentes personales.

Paquetes sospechosos.
Liverpool 2 (3 madrugada).—En las oficinas de casi todos los ministerios se recibieron ayer numerosos paquetes postales que desde luego infundieron sospechas por estar borrosa la procedencia y por los extraños signos que aparecieron intercalados en la direccion de los mismos.

Los empleados procedieron á su apertura tomando todo género de precauciones, y encontraron que contenian números atrasados de diversas publicaciones. Se cree que se trata solamente de una broma de mal género.

El chantage.

Paris 2 (6'15 mañana).—El comisario de policia Sr. Clément, practico ayer nuevos registros en los domicilios de los señores Trocart, Heffler y Portalis, acusados en el asunto del chantage.—Fabra.

VÍCTOR DURUY.

Acaba de fallecer en Paris el sabio autor de la Historia de los romanos. Victor Duruy contaba ochenta y tres años, pues habia nacido en Paris en 1811.

Individuo de una familia de artistas empleados en los Gobelinos, destinado él mismo en un principio a la misma profesion, comenzó tarde sus estudios academicos. Admitido en el año 1830 en la Escuela normal, quedó en 1833 encargado de la clase de historia del colegio de Reims, y dos meses más tarde obtuvo la misma cátedra en Paris en el colegio de Enrique IV. En 1853 tomó el grado de doctor en letras, y cesó en 1861 en la enseñanza secundaria de la Historia para desempeñar el cargo de inspector de la Academia de Paris y la general de segunda enseñanza.

En 1863 obtuvo en el gobierno francés la cartera de Instrucción pública, que desempeñó hasta 1869. En estos seis años de ministerio realizó un gran número de reformas importantes. Introdujo en los Liceos el estudio de la enseñanza contemporánea; autorizó y extendió los cursos libres; fundó y propagó la segunda enseñanza de carreras especiales; organizó conferencias nocturnas en Paris y otras ciudades; abrió a la mujer las puertas de los Institutos; introdujo como obligatorios los ejercicios gimnásticos y hasta los de tiro de fusil. Por estas medidas se atrajo la animadversión de los conservadores, sin conquistarse grandes simpatías de los radicales.

Individuo de la Academia de Inscriptioes y Bellas Letras en 1873, ingresó en la de Ciencias Morales y Políticas en 1879. Las numerosas obras de Duruy, de las cuales antes de 1850 se habian vendido más de 200.000 ejemplares en Francia y el extranjero, se refieren todas a la doble enseñanza de la Geografía y de la Historia.

Después de la Historia de los romanos y de los pueblos sometidos a su dominación, que es la obra que le dió nombrada universal, publicó una infinidad de libros, algunos de los cuales fueron traducidos al castellano, como la Historia sagrada segun la Biblia y la Historia antigua, vertidos por Urrabieta, ó Historia de Grecia, por Roberto Robert.

NOTICIAS TEATRALES

Lara.

Mañana lunes se verificará en este teatro una escogidísima funcion, poniéndose en escena el celebrado juguete cómico de don Vital Aza, titulado Chifladuras, y la comedia en tres actos de D. Eusebio Blasco, titulada Cabeza de chorlito, que hace años no se representa, y en la que toman parte los principales artistas.

Martin.

Con buen éxito se estrenó anoche en este teatro un juguete cómico en dos actos y en verso, titulado Un Tenorio portugués, original de D. José María Nogués.

La obra está muy bien versificada, tiene situaciones cómicas de bastante efecto, y salvo algunos que otros lunares, puede pasar como una de tantas en su género.

El autor fué llamado a escena, pero no se encontraba en el teatro. El Sr. Manini fué muy aplaudido.

AL MENUDEO

Ayer ofrecieron sus respetos a S. M. la Reina el Sr. Cellereño, el obispo de Salamanca, el marqués de Ayerbe y el embajador de Portugal.

Los diques secos.

Mañana lunes dará dictamen el Centro Consultivo de Marina acerca de los proyectos presentados para la construccion de diques secos en la Carraca y Cartagena.

Los diputados a Cortes por la provincia de Cádiz, señores duque de Almodóvar del Rio y Auñón, conferenciaron anoche con el señor ministro de la Gobernacion, acerca de asuntos locales.

Una riña.

A las seis de la tarde riñeron en la ronda de Toledo, cerca de la Fábrica del Gas, dos sujetos llamados Antonio Alvarez Paz, de veinticinco años, y Ramon Alvarez, resultando este último gravemente herido en el muslo izquierdo y muñeca del mismo lado, de dos navajazos que le dió su contrincante.

El agresor presentose en la delegacion de la Inclusa a dar cuenta de su delito y a constituirse preso, y el herido subió a un carruaje de alquiler y se hizo llevar a la Casa de Socorro del distrito.

Pasaron, respectivamente, al juzgado y al Hospital general.

El duque de Alba.

El duque de Alba visitó ayer al presidente del Consejo de ministros para darle cuenta oficial del cumplimiento de su mision diplomática en San Petersburgo.

Un incauto.

A las ocho de la noche de ayer presentose en la delegacion del distrito de Buena Vista José Diaz Garcia, dependiente de los almacenes de cortidos de los sobrinos de Céspedes, manifestando que al regresar poco antes de la estacion del Mediodia, donde habia cobrado 939 pesetas que llevaba en un saco, se le acercaron en la calle de Atocha dos sujetos, portugueses uno de ellos, y después de hacer conocimiento siguieron andando, y al llegar a la calle de Peligros el portugués entregó al otro sujeto cinco pesetas para que comprara tabaco, y el comisionado dejó en prenda una cartera llena de billetes de Banco, y al regresar, como hubiera llevado los puros de mala calidad, encargóse el José Diaz de cambiarlos, dejando a los otros dos sujetos, para que no sospechasen de él, el talego que contenia las 939 pesetas.

Cuando regresó encontróse con que los portugueses habian desaparecido con el dinero. El timado es natural de Oviedo, y hace pocos dias que llegó a Madrid. Igúrase el paradero de los timadores.

El catedrático Calopa.

A instancia del ministerio fiscal se ha celebrado en Valladolid un juicio de faltas con motivo de los hechos realizados por el catedrático Sr. Calopa.

El fiscal pide que se imponga a dicho señor veintin dia de arresto menor y costas.

El juicio queda pendiente de la sentencia del juez.

Manifestacion obrera.

Múrcia 1.º.—Unos dos mil obreros han celebrado esta tarde una manifestacion en Mazarron.

El objeto era pedir trabajo y proteccion minera. Reinó mucho orden.

Ateneo.

Mañana lunes, a las nueve de la noche, comenzará en la seccion de literatura del Ateneo de Madrid, la discusion de la Memoria del Sr. Ovejero, acerca «Del humorismo.»

Harán uso de la palabra los Sres. Carvajal (D. José) é Isern.

Pasivos de Ultramar.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los dias laborables desde el 3 al 17 del actual, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes del mes de Noviembre último a las clases pasivas de las Islas Filipinas que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma, descontándose por quebranto de giro el 40'37 por 100.

Aspirantes a Correos.

La comision de aspirantes de Correos que se encuentran excedentes, visitó anoche nuevamente al señor ministro de la Gobernacion.

Este manifestó que seguidamente se cubrirían las plazas vacantes en el ramo con los individuos reclamantes, desapareciendo los empleados interinos, y siendo grande el número de éstos, quedarán colocados todos los aspirantes.

Por lo pronto, el director general de Correos ha firmado ayer una combinacion de personal del ramo, dando entrada en plantilla a ocho cesantes de la clase de aspirantes primeros, y promoviendo a la de aspirantes segundos a todos los terceros que figuraban en el escalafon.

El Ayuntamiento de Málaga.

Este Ayuntamiento en sesion extraordinaria acordó ayer salvar la difícil situacion de los fondos comunales y pedir al ministro de Hacienda que anticipe al municipio, del importe del cupo de consumos, hasta 300.000 pesetas, reintegrables en los próximos ejercicios económicos, empezando en el de 1895 a 96.

El general Polavieja.

Burgos 1.º.—En el expreso de las nueve ha salido para Madrid el general Polavieja, que va destinado al cuarto militar de la Regente.

En la estacion han despedido al general el segundo jefe del sexto cuerpo, el gobernador, el alcalde y comisiones del Ayuntamiento y de las fuerzas de la guarnicion.

Intento de suicidio.

Ayer intentó suicidarse en el núm. 84 de la calle del Hospital, de Barcelona, un jóven de quince años llamado Anselmo Sevilla.

Para realizar su propósito tomó una copa de petróleo, en la que habia echado cabezas de fósforos y luego se prendió fuego a los cabellos.

Se cree que el jóven no está en su cabal juicio.

¿Estás enfermo? Consulta con el Dr. Audet.

DE POLO Á POLO

SUCESO CURIOSO.—Leemos en Las Noveidades, de Nueva-York, que la iglesia del pueblecillo de indigenas de San Pedro de la Laguna, situado en las márgenes del lago Atitlan, fué reducida a cenizas a causa de una supersticion de aquellos quichés.

El suceso es verdaderamente curioso y merece ser contado.

Un rico indigena, apenado porque se le morian todos sus hijos a los pocos dias de nacidos, consultó con un brujo, quien, después de ceremonias y muecas ridiculas, recomendó a aquel que se pasaran ambos una noche en la iglesia orando en desagravio de Dios.

Con este propósito penetraron los dos en el templo, llevando consigo estorques y sendas botellas de aguardiente. Después de hacer a su sabor todo género de invocaciones y de quemar al incienso, se entregaron a las libaciones con tal afan, que se olvidaron de todo, no advirtiendo que comenzaba a desarrollarse un incendio, provocado por una de las muchas velas que habian encendido. Cuando el sofocante calor les llamó la atencion y vieron las rojizas llamas que se agrandaban más y más a cada instante, se apenaron tanto, que en su aturdimiento echaron con intencion de apagar el fuego todo el resto del aguardiente que les quedaba. Las llamas crecieron con este combustible, y en pocos momentos la iglesia, que ya contaba muchos años de existencia, quedó reducida a cenizas. Los indigenas imprudentes lograron huir.

De las ruinas se extrajo oro y plata fundidos de las alhajas que servian para el culto.

EL MAYOR PUENTE QUE EXISTE EN ALEMANIA.—Acaba de ser terminada la construccion de un puente sobre el Vistula, entre Fordon y Bromberg, hecho segun los planos del ingeniero Mehrtens.

Mide 1.325 metros de largo, y es el mayor que existe en Alemania.

Se compone de 18 tramos metálicos, cinco de 100 metros de luz cada uno sobre el rio y 13 de 62 en ambas orillas. Cada tramo de los correspondientes al rio está compuesto de dos tableros, de los que el superior es curvo. Los tableros están formados por barras diagonales dobles, y en las uniones están ligadas por otra barra curva a igual distancia del plano superior y del inferior.

Los dos están a distancia entre sí de 10'80 metros; la vía ordinaria tiene de ancho 6'50, de los cuales ocupan los rails de la doble vía 4'30; a un lado y otro corre un tablero de madera separado de la vía por una balaustrada de hierro. Para los peatones existen dos especies de acera de maderas sostenida por púas de hierro. Las pilas del puente son de sillería. En

la construccion de éste se han empleado 6.000 toneladas de acero Bessemers básico y 15.000 ordinario.

El coste total se calcula en unos 50 millones de francos, y en su construccion se han tardado dos años y medio.

EL CRECIMIENTO DE LA CABEZA.—La cabeza crece en relacion a lo que se estudia. En una de las sesiones de la Sociedad de Biología de Francia, el célebre doctor Luyhs ha presentado un aparato de su invencion destinado a medir los cráneos de los niños para saber lo que éstos estudian.

Segun la teoria expresada por el doctor Luyhs, los lóbulos del cerebro experimentan aumento de volumen y peso en relacion de los conocimientos acumulados; basta, por lo tanto, medir periódicamente a los niños el cráneo para averiguar la cantidad de estudio que han acumulado desde la última comprobacion, y el valor de los métodos empleados para educarlos.

Que la cabeza continúa creciendo buena parte de la vida, principalmente a las personas que estudian mucho, está fuera de toda duda.

Rara vez deja de venirle a uno estrecho un sombrero antiguo que haya permanecido olvidado en su caja muchos años. A propósito de esto se cuenta que Gladstone, que es quizá el hombre más estudioso de Europa, tiene la persuasion de que la cabeza le sigue creciendo todavía, a pesar de su avanzadísima edad, y para probarla tiene guardada en su armario una coleccion de sombreros suyos. Con efecto, los sombreros que le venian bien hace quince ó veinte años, no le entran ahora en la cabeza sino con grandísima dificultad, y los de años anteriores lo vienen tan ridículamente pequeños, que parecen haber pertenecido a otra persona.

UNA NUEVA CLASE DE PATINES.—Dentro de poco, los que se dediquen a andar con un nuevo género de patines inventado por un escocés, podrán competir quizá con los ciclistas.

El citado escocés ha modificado este aparato de tal modo, que los que lo utilizan pueden andar 16 kilómetros por hora, sin trabajo y por un camino en buen estado.

El principio del perfeccionamiento se basa en el empleo de ruedas provistas de neumáticos.

Parece que este nuevo género de sport se ha desenvuelto mucho en Glasgow.

Bibliografía.

Manual de estética y teoria del arte é historia de las artes principales, por D. Hermenegildo Giner de los Rios, catedrático numerario de segunda enseñanza.

Una de las asignaturas creadas por la reforma del Sr. Groizard, es la que sirve de título a este Manual, circunstancia que acrecienta su valor por la oportunidad que viene a prestar un importante auxilio a los jóvenes alumnos que hagan sus estudios con arreglo al nuevo plan.

El Sr. Giner divide su obra, ilustrada con 168 grabados, en dos partes, de las cuales la primera está consagrada a la Estética y Teoría, y la segunda a la Historia abreviada del arte hasta la aparicion del Cristianismo.

El método de exposicion seguido por el autor, nada deja que desear, poniendo la materia desarrollada al alcance de todas las inteligencias.

Los profesores y los alumnos agradecerán la publicacion de este libro, de utilidad notoria.

Precio: 3'50 pesetas.

La higiene del ejercicio en los niños y en los jóvenes.

D. Ricardo Rubio, secretario del Museo Pedagógico nacional, ha traducido la obra del doctor Lagranje, La higiene del ejercicio en los niños y en los jóvenes.

Hoy que tanto se habla y practica la educacion física, es de la mayor oportunidad conocer este trabajo del doctor Lagranje, persona que pasa por ser uno de los primeros higienistas de Francia. Sus doctrinas son justamente las recomendadas en el preámbulo de la circular de Fomento al organizar la enseñanza de la gimnástica en los Institutos, y hacen que este libro sea uno de los que más deben estudiar, no solo los profesores de gimnástica y sus alumnos, sino las personas que más directamente se ocupan de la educacion de los niños y de los jóvenes.

El libro forma un tomo en 8.º de más de 300 páginas, que se vende en las principales librerías al precio de tres pesetas.

EDICION DE LA NOCHE.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

El oro en Buenos-Aires. Buenos-Aires 2.—Precio del oro en el dia de ayer: 365.

Nuevos ministros. Buenos-Aires 2.—Corre el rumor de que los Sres. Mitre y Pellegrini entrarán en el nuevo gabinete.

Italia y Marruecos. Tánger 2 (2'50 tarde).—Han quedado zanjadas las dificultades pendientes entre Marruecos é Italia.

El Sultan ha nombrado una comision que debe marchar a Liorna, con objeto de hacerse cargo del acorazado que por cuenta del Sultan de Marruecos se ha construido en Italia.

La aduana de Tánger ha recibido orden de pagar a Italia el importe del acorazado y además la indemnizacion reclamada.

El ministro, Sr. Cantagali, ha marchado a Roma para tomar instrucciones antes de volver a Tánger.—Fabra.

Riña.

En la plaza de Gil Imon ha reñido esta tarde dos sujetos, resultando uno de ellos herido de una puñalada.

El agresor ha sido detenido, y el herido ingresó en el hospital Provincial.

La paz con China

Washington 2 (6'15 mañana).—Carece por completo de fundamento el rumor de que el gobierno del Japon haya rechazado las proposiciones de paz hechas por China por la mediacion del ministro americano.

El gobierno japonés ha pedido solamente que el Celeste Imperio demuestre que quiere y puede cumplir los compromisos que contraiga.

BALANCE DEL DIA

Hoy de lo que se ocupan más los periódicos, es de las dificultades que suponen han surgido alrededor de la cuestion arancelaria.

Y a la vista de lo que leemos y oímos, se nos ocurren estas observaciones:

Si la cuestion no viniera con el pié forzado, de los cuatro convenios de los conservadores, y de lo que ocurrió en el Senado en la última legislatura, se explicaria que cada cual se colocara en la posicion más adecuada a sus compromisos de escuela.

Pero hoy ocurre lo siguiente, por actos de todos:

Para el 1.º de Enero no es probable que haya tratados. En esa fecha el modus vivendi con Francia espira, y si no le concedemos desde esa fecha las ventajas que los conservadores llaman pequeñas, otorgadas a Suiza, Suecia, Noruega y Holanda, resultará que Francia nos aplicará su tarifa máxima, poniéndonos con este país como ahora estamos con Alemania.

Una vez rebajado el arancel por las concesiones de los cuatro tratados hechos por los conservadores, ninguna otra nacion quiere quedar sujeta a un régimen diferencial, y por tanto, ó les concedemos a todas las naciones las ventajas de los cuatro tratados, ó vendrá una ruptura con sus naturales consecuencias, que son que nos apliquen también ellas un trato diferencial.

En este terreno la cuestion, no comprendemos bien las repugnancias que varios periódicos atribuyen a determinadas personalidades de la mayoría, y la oposicion sistemática que atribuyen también a los conservadores, porque en último término, si el 31 de Diciembre no se ha votado la re-

forma arancelaria, será preciso repetir lo que se hizo el año pasado; esto es, conceder por decreto a las naciones que nos otorguen su tarifa mínima, las rebajas que se proponen en el dictamen que ayer se leyó, en la parte que se refiere a los convenios ratificados, pidiendo por ello a las Cortes el correspondiente bill de indemnidad.

En cuanto a la otra fase de la cuestion, que es la de someter a la sancion de las Cortes la obra de la comision arancelaria, a cualquiera se le alcanza que para este viaje, como suele decirse, no se necesitan alforjas.

Si el arancel ha de ser discutido por las Cortes, huelga la autorizacion que se pide para que este arancel lo redacte una comision.

El Consejo de ministros se ha reunido a las seis de la tarde, creese que para tratar principalmente de las reclamaciones de los diputados castellanos y de la region de Levante sobre la crisis agrícola y la minera.

También se dice que se tratará de la cuestion arancelaria, cuyos debates probablemente principiarán pasado mañana.

Los ministros, al entrar en Consejo, han dicho algunos de ellos que llevaban expedientes de indultos, compra de material y contruccion de carreteras.

Los senadores y diputados que defienden el libre cultivo del tabaco, se han reunido esta tarde en número de veinte en el Senado, bajo la presidencia del Sr. Carvajal, acordando celebrar un meeting en Málaga ó Sevilla y celebrar en Madrid un Congreso para conocer bien todas las opiniones. Se nombraron comisiones para llevar a cabo estos acuerdos.

VINO DE BUGEAUD. Tónico nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. PRINCIPALES FARMACIAS.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes: Central.—Barcelona: Blasa Gutierrez, Barquillo, 53, portería.—Corcubion: José Patiño, San Bernardo, 1, principal.—Almazán: Manuel Dueñas, Monterá, 10, segundo.—Cádiz: Andrés Ravelino, Estrella, 8, cuarto.—Gandía: Honorato Perez, Mayor, 16, primero.—Buitrago: Felipe Frutos, Urosas, 7, principal.—Iruñ. E.: Comes Testaferrata, sin señas.—Ayerbe: Norberto Sanchez.—Montilla: Julian Jimenez, Hortaleza, 23.—Málaga: Antonio Lopez, Fuentes, 3, piso tercero.—Pontevedra: Lerin, Belen, 19, principal.—Huercal Overa: Antonio Sanchez, posada.—Granada: Gabriel Guzman, sin señas.—Burgos: Concepcion Castrillo, Barquillo, 9.—Puerto de Santa María: Getsllo, Capellanes, 5.—Arévalo: Tomas Redondo, sin señas.—San Pedro del Pinatar: Juan Velasco, Embajadores, 79, principal.

NOTAS CÓMICAS

Dias pasados se presentó a un inspector de policia un individuo canoso y obeso, llorando a lágrima viva.

—¿Qué le sucede, buen hombre?—le preguntó el inspector.

—Que se ha fugado mi mujer con... un amigo intimo.

—¿Vaya por Dios! ¿Y viene Vd. a dar el parte?

—Sí, señor. Es la tercera vez en mi vida que me encuentro en este caso.

—¿Se ha escapado antes dos veces? —Esta no. Es la primera. Pero mis anteriores esposas, porque yo soy casado en terceras nupcias, hicieron lo mismo. —¡Todo sea por Cristo! Vamos, extendéremos el el parte. ¿Cómo se llama Vd.? —Juan Tenorio. —Santo Dios!—exclamó el inspector sin poder contenerse.—¿Cómo degeneran las razas!

CHARADA.

Entre dos pillos.

—Oye, ¿te estás chuleando de lo que te cuento, di? —Hombre, te estaba escuchando. —Otra cosa me creí, y en mi segunda tercera nadie se burla, chabó, porque la tercera quinta en seguida.

—No, que no; ya sabemos en el barrio que eres bastante animal y lo haces como lo dices....

—Si no fuera Federal, porque te aprecio, ahora mismo te lo habia de probar, que aunque soy cuarta con cinco, no existe ningun chaval que al todo le meta miedo....

(En esto un municipal, aparece por la esquina contraria de la en que están, y como son dos sujetos que acostumbra a tomar relojes y otras cosas, empiezan a galquear, y no paran de correr hasta que no pueden más.)

Ahora, para concluir, creo que notado habrás que el todo, a más de ser mote, es un nombre de animal.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana).

Solucion a la charada de ayer. QUE BRAN TA PIE DRAS.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 3 de Diciembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Ostras. Consomé tortuga a la francesa. Trucha a la holandesa. Roastbeef, salsa rasiort. Pollo asado. Helado y postre variado.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Francisco Javier, Apóstol de las Indias, San Claudio y su esposa Santa Hilaria.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara, donde por la mañana habrá misa cantada, y por la tarde solemnes vísperas con asistencia de los señores curas párrocos; después la novena de la Titular, predicando el Sr. Rivadeneira.

En San José, misa de Comunión para los socios de la Propagacion, y por la tarde se celebrará la Junta en el Cármen; dirá el sermón el señor Obispo de Palencia, después la bendicion.

En San Fermin fiesta a San Javier. En las Salesas (Chamberi), solemne fiesta por la profesion de una religiosa; orador el P. Pita.

Novenas a la Parísima.

Continúan las novenas a la Inmaculada Concepcion, y predicarán:

En San Ildefonso, el Sr. Bello. En los Jerónimos, el P. Corzano. En las E. P. de San Anton, el P. Puente. En el Caballero de Gracia, el Sr. Martin. En San Pascual, el Sr. Carranza. En San Ginés, el Sr. Juste.

En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor Ballesteros.

En San Andrés, el Sr. Garcia Morales. En San José, el Sr. Calpena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral.

Espectáculos para mañana.

Tenorio Real.—No hay funcion. Comedia.—2.ª serie.—A las 8 1/2.—De todo tiene la niña.—El señor cura.

Zarzuela.—A las 8 3/4.—El rey que rabó.

Princesa.—45 de abono.—Turno impar.—A las 8 1/2.—María-Rosa.—La soía de bastos.

Lara.—3.ª serie.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Chifladuras.—A las 9 1/2.—Cabeza de chorlito.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Tercer acto.

Apolo.—A las 8 1/2.—El plato del dia.—A las 9 1/2.—Los puritanos.—A las 10 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 11 3/4.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chilapas y celos mal reprimidos.

Novidades.—A las 8 1/2.—La mendiga. Gran teatro de Parísim.—A las 8 1/2.—Por seguir a una mujer. (Última representación.)

Eslava.—A las 8 1/2.—Los africanistas.—A las 9 1/2.—Vida mi niña.—A las 10 1/2.—El moro Muza.—A las 11 1/2.—El tambor de granaderos.

Martin.—66.º de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—La estatura de papá.—A las 9 1/2.—Un Tenorio portugués.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Los martes de las Gomez.

Romea.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—Lucifer.—A las 9 1/2.—Crispulin.—A las 10 1/2.—De P. P. y W.—A las 11 3/4.—Academia de hipnotismo.

Jai-Jai.—A las 3.—Gran partido entre Arana é Ituarte, contra Chitivar y Mendiguren.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

Vigor del Cabello del Dr. AYER. Restaura el Color y hace crecer abundantemente el cabello. Cura los humores acompañados de comezón, conserva fresco, húmedo y sano el cráneo...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO. Tres salidas mensuales...

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO. El 5 de Diciembre de Santander y el 7 de Vigo el vapor SAN AGUSTIN para San Juan de Puerto-Rico y Habana...

LÍNEA DE FILIPINAS. CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPOORE; SERVICIO A ILO ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHÉ Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO)...

LÍNEA DE BUENOS-AIRES. CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO. Seis viajes anuales partiendo de Marsella...

LÍNEA DE FERNANDO POO. CON ESCALAS EN LAS PALMAS, PUERTOS DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA Y GOLFO DE GUINEA. Cuatro viajes al año...

SERVICIOS DE AFRICA. LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador...

SERVICIO DE TANGER. El vapor JOAQUIN DEL PILLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes...

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen...

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for Active (ACTIVO) and Passive (PASIVO) accounts, showing balances in Pesetas and Céntimos for 1st Dec 1894 and 24th Nov 1894.

QUINTOS. NADA DE SUSTITUCION. La Sociedad Mompó hermanos y Compañía, de Valencia, cumple sus compromisos con dinero, efectuando la redención a metálico...

RELOJES. El depósito de los de LOSADA se ha trasladado a los grandes almacenes de B. J. G. Girod. Postas, 25 y 27.

DINERO. Sin retención, a militares, a clases pasivas, sueldos del Estado y Ayuntamiento. Plaza de la Cañal, 3, 2.º (esquina calle Mayor).

TABACOS FINOS DE LA HABANA. Se recomienda por su excelente y fina calidad los que expende la Compañía Arrendataria bajo las acreditadas marcas Calixto Lopez y Eden...

CASA J. BOULET y Cia Sros. Hermann-Lachapelle. 31, 33, Rue Boine, à Paris. 2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, en la Exposición de Barcelona, 1888...

CASA EN VENTA. CALLE PARTICULAR, 6. (Junto a la iglesia de Chamberí). Darán razon, calle de Limón, número 13, bajo.

LA REFORMADORA DEL CARMELO. HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESÚS. DOÑA ISABEL OREIX Y MARTINEZ. LMO. SEÑOR D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA. PRESIDENTE.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA POR D. LEON MEDINA Y DON MANUEL MARAÑÓN. ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID. Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada...

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID. (SOCIEDAD ANONIMA). TARIFAS DE PRECIOS DE SUSCRICION AL AÑO. Por una estación particular 300 pesetas...

MALA SOMBRA. HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO POR PONSON DU TERRAIL. medio rústicas, medio elegantes, que son el orgullo de la Suiza del Norte. Una hermosa pradera le rodeaba...

—¿Quién? Y todos se miraron unos a otros con extrañeza. —El hombre del perro negro. Bastinguette no pudo contener un grito de español. Tuvo miedo a que el delirio se volviera a apoderar de su esposo...

—Me es indiferente—contestó Godofredo. —¿Por qué tanta obstinación? —Porque el que antes era mi enemigo, es ahora amigo mío. —¿Cómo!—murmuraron a la vez Bastinguette y el príncipe...